

序



中華民國的對外援助，源於四十年代後期，當時我以農技合作，陸續與非洲、中南美、亞西及亞太地區多個國家建立了友好合作關係。及至七十年代，我國國際收支連年盈餘，財政明顯改善，於是乃對外提供融資及技術協助，並從事工業區開發。數十年間，累積了相當的援外經驗與成果，但因所成立的機構如海外技術合作委員會及海外經濟合作發展基金管理委員會等僅為任務編組，在援外業務日漸繁雜，國際上要求我共同負擔責任的呼聲日高之際，各方咸認為有統一運用援外資源，成立統籌機構的必要，於是國際合作發展基金會乃應運而生。

國際合作發展基金會的成立，使我國的對外援助邁向了新的里程碑，但我們不應以在國際上已成為援助國而自滿。目前我國已邁向接近開發國家之林，然在對外援助的金額及其佔國內生產總值的比例上，均遠不如已開發國家，這是值得國人深思的問題。眾所週知，中華民國在國際社會上的處境相當特殊，我們需要一個良好的國際環境來伸張我們的國際人格與尊嚴，更需要國際上的友誼和聲援，而我們對國際社會的積極正面回饋與貢獻，正是爭取與國的不二法門。以往在我們向友邦伸出援手的時候，若干國人曾以金錢外交來形容，事實上，我們做的只是許多先進國以往曾做過的，目的是為善盡國際一份子的義務而已。

國際合作發展基金會肩負了對外援助的任務與使命，也是我國賴以建立良好國際形象之所繫，藉著這份刊物，希望有助國人對此機構有所認識與瞭解，更盼能予支持與鼓勵。

財團法人國際合作發展基金會董事長 章孝嚴

章孝嚴 謹識